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【目的】 
コロナ禍やウクライナ情勢等によって米の需給環境は刻々と変化している。そ

のような中で、売り手と買い手の現在の状況と今後の見込みを調査し、生産者と

実需者双方で共有することでより効果的にマッチングを進めるため事前意向調

査を実施した。 

【調査対象】 
①業務用米生産者(1,888者） ② 業務用米実需者(980者） 

③輸出用米事業者(92者） ④輸出用米生産者(180者） 

【実施方法】 
対象者に郵送でアンケートへの回答依頼書を送付。当事業のホームページにあ

る回答フォームから回答していただいた。 

【実施期間】 
令和4年8月下旬から9月下旬まで(回答締め切り9/22） 

【回答数】 
①業務用米生産者(69者） ②業務用米実需者(108者） 

③輸出用米事業者(55者） ④輸出用米生産者(61者） 

【結果の概要】 
①業務用米について 

●需要の動向 

令和3年産と令和4年産(見込み）を比較すると、減少の割合が少なくなり、

前年並みまたは、増加の回答が増えていることから、コロナ禍で大きく減少 

した需要が戻りつつある状況が窺える。 

●実需者が求める業務用米について 

実需者が求める条件で1番多いのは価格であった。ただ、価格のみではなく、自

社商品への適性や、産地、銘柄、安定供給などへの要望も多く、自社の求 める

品質の業務用米を安定的に入手したいというニーズが見てとれた。 

●生産の動向 

令和3年産と令和4年産の用途を比較すると、わずかではあるが主食用米の割

合が減少し、飼料用米が増えており、生産調整の影響が窺われる。生産数量、銘

柄には大きな変化はなかった。 

●業務用米の取引条件(生産者と実需者の比較） 

希望価格には生産者、実需者の間に大きな乖離がみられた。使用用途などにより価格には幅があ

ると思われるが、商談では相当な双方の歩み寄りが必要と思われる。品質面では、「良食味」が

双方で一致して多かったが、使用用途によりさまざまなニーズが求められている。その他の条

件(ふるい目、取引形態、等級、設備）は生産者と実需者に多少の差はあるが、大きな意識の

差はなかった 



②輸出用米について 

●需要の動向 

令和3年産と令和4年産(見込み）を比較すると、増加または前年並みの回答が

増えており、減少はわずかであった。事業者は需要の回復を見込んでいるようであ

る。 

●輸出事業者が求める輸出用米について 

輸出事業者が求める輸出用米の条件で1番多かったのが「価格」であった。一方、

希望産地では新潟や北海道、山形などの生産地が多く、銘柄ではコシヒカリの希

望が多かった。 

●生産の動向 

コシヒカリ、ひとめぼれ、あきたこまちなどの生産が多かった。輸出向けの

生産は1,000t以上の生産者がいる中で、回答者のほとんどは50t以下の小規模生

産者となっている。 

●輸出用米の取引条件(生産者と輸出事業者の比較） 

品質面での特徴については、「良食味」が双方共に1番多く、日本の美味しい米

を海外で食べてもらいたいという思いが一致している。生産者の販売可能数量に

ついては50トン未満が大半を占めているが、実需者ではある程度まとまった量

のニーズがあることが分かった。希望する取引としては、双方共に複数年の契約

栽培を希望。生産者からの輸出事業者への販促物の提供については、希望するが

36％、どちらでも良いが64％の結果となった。また、生産者と行政との連携を希

望する輸出事業者は67％となっている。 

 

 
【総評】 

今回の事前意向調査では、コロナ禍で大きく落ち込んだ米の需要に少しずつでは

あるが、回復の兆しがみられる結果となった。ただ、買い手(業務用米実需者、

輸出用米事業者）と売り手(業務用米生産者、輸出用米生産者）の取引価格につ

いては、大きな乖離がみられたことから取引先のニーズに応じられるかが課題で

ある一方、実需者のニーズには「価格」以外に「自社商品への適正」などの買い手

特有のニーズがあることが分かった。そのため、売り手の方は買い手の方へそれ

ら具体的なニーズを商談の場で聞き取った上で、対応していくことが重要である。 



①業務用米

【詳細データ】

※注記
設問によっては、回答数が少ない項目もあり相対的な意見となっていない
項目もありますので、回答数の少ない項目は一部の方の意見としてご覧に
なってください。



業務用米実需者



所在地

選択肢 回答率 回答数

東京都 29.6% 32

大阪府 8.3% 9

埼玉県 7.4% 8

愛知県 4.6% 5

北海道 3.7% 4

神奈川県 3.7% 4

岩手県 2.8% 3

宮城県 2.8% 3

福島県 2.8% 3

栃木県 2.8% 3

千葉県 2.8% 3

静岡県 2.8% 3

兵庫県 2.8% 3

その他 23.1% 25

合計 108

●その他
山形県,新潟県,石川県,京都府,奈良県,広島県,高知県,青森県,秋田県,茨城県,群馬県,福井県,

岐阜県,三重県,滋賀県,和歌山県,香川県,福岡県

実需者の所在地

業務用米実需者について



●その他
メーカー,全国団体（特定米卸）,スーパーマーケット,経営コンサルタント,

オンラインショップ,惣菜製造業,玄米供給,包材メーカー

実需者の業種

業種

選択肢 回答率 回答数

中食・外食 27.8% 30

卸・商社 41.7% 45

米小売 15.7% 17

加工 7.4% 8

その他 7.4% 8

合計 108



使用数量

選択肢 回答率 回答数

1t未満 10.3% 9

1～5t 6.9% 6

5～10t 1.1% 1

10～20t 4.6% 4

20～50t 11.5% 10

50～100t 9.2% 8

100～200t 1.1% 1

200～500t 10.3% 9

500～1,000t 8.0% 7

1,000t以上 36.8% 32

合計 87

令和３年産の使用数量



●その他

家庭内消費,業務用米実需者への仲介,CVSおにぎり用,業務卸,オンライン販売

令和３年産の使用用途

使用用途

選択肢 回答率 回答数

弁当・寿司 40.3% 50

外食 36.3% 45

米加工品 15.3% 19

給食 2.4% 3

米粉 1.6% 2

その他 4.0% 5

合計 124



需要状況 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

前年より減少 8.0% 7 33.33% 29

前年並み 62.1% 54 44.83% 39

前年より増加 29.9% 26 21.84% 19

合計 87 87

令和４年産と令和３年産の需要状況

令和４年産と令和３年産の比較



需要増加の割合 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

10%以下 34.6% 9 26.3% 5

11%～20% 46.2% 12 52.6% 10

21%～30% 3.8% 1 15.8% 3

31%～40% 3.8% 1 5.3% 1

41%～50% 0.0% 0 0.0% 0

51%～60% 3.8% 1 0.0% 0

61%～70% 0.0% 0 0.0% 0

71%～80% 0.0% 0 0.0% 0

81%～90% 0.0% 0 0.0% 0

91%～100% 7.7% 2 0.0% 0

合計 26 19

需要増加の割合



需要減少の割合 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

10%以下 57.1% 4 37.9% 11

11%～20% 28.6% 2 20.7% 6

21%～30% 0.0% 0 10.3% 3

31%～40% 0.0% 0 0.0% 0

41%～50% 0.0% 0 3.4% 1

51%～60% 0.0% 0 6.9% 2

61%～70% 0.0% 0 0.0% 0

71%～80% 0.0% 0 3.4% 1

81%～90% 0.0% 0 10.3% 3

91%～100% 14.3% 1 6.9% 2

合計 7 29

需要減少の割合



●その他

秋田県,茨城県,群馬県,埼玉県,千葉県,京都府,兵庫県,広島県

希望産地

その他 回答数 回答数

青森県 17.0% 8

山形県 12.8% 6

北海道 10.6% 5

栃木県 8.5% 4

福島県 6.4% 3

滋賀県 6.4% 3

岩手県 4.3% 2

宮城県 4.3% 2

新潟県 4.3% 2

石川県 4.3% 2

福井県 4.3% 2

その他 17.0% 8

合計 47

令和４年産米の希望産地

令和４年産米の需要調査



希望品種・銘柄

選択肢 回答数 計

コシヒカリ 17.0% 9

まっしぐら 13.2% 7

ひとめぼれ 9.4% 5

あきたこまち 7.5% 4

はえぬき 5.7% 3

ななつぼし 5.7% 3

あさひの夢 3.8% 2

栃木の星 3.8% 2

つきあかり 3.8% 2

その他 30.2% 16

合計 53

●その他
なすひかり,ゆめみづほ,夢十色,きぬむすめ,しきゆたか,ひゃくまん穀,あきさかり,
笑みたわわ,滋賀渡船6号,にじのきらめき,つや姫,ゆめぴりか,こしいぶき,雪若丸,
ほしじるし,にじのきらめき

希望品種・銘柄



●その他
生産農家直送,個人法人生産者からの直接購買,スーパー・百貨店,有機玄米生産者 ,
低温保管可能な生産者叉はグループ,業態で区別はない。,単一生産米を扱う業者、個人,

希望購入先

希望購入先

選択肢 回答率 回答数

生産法人 34.5% 50

米穀販売業者 33.1% 48

JA 27.6% 40

その他 4.8% 7

合計 145



優先順位 1位 2位 3位
合計

選択肢 回答数 回答数 回答数

価格 34 10 22 66

産地 11 10 13 34

銘柄 5 21 15 41

安定供給 9 21 10 40

自社商品への適正 13 11 12 36

購入条件の優先順位



令和４年産米の使用用途

用途

選択肢 回答数 計

主食用 74.6% 85

加工用 15.8% 18

米粉用 1.8% 2

飼料用 5.3% 6

輸出用 1.8% 2

発芽玄米 0.9% 1

合計 114



業務用米生産者



所在地

選択肢 回答率 回答数

新潟県 18.8% 13

秋田県 15.9% 11

福島県 13.0% 9

北海道 5.8% 4

長野県 5.8% 4

滋賀県 5.8% 4

山形県 4.3% 3

富山県 4.3% 3

福岡県 4.3% 3

茨城県 2.9% 2

福井県 2.9% 2

島根県 2.9% 2

その他 13.0% 9

合計 69

●その他

青森県,宮城県,栃木県,埼玉県,千葉県,静岡県,京都府,広島県,香川県

生産者の所在地

業務用米生産者について



●令和4年産 その他
ゆきごぜん,きぬむすめ,天のつぶ,ゆめおばこ,新之助,ミルキークイーン,あさひの夢,
ミルキープリンセス,てんたかく,風さやか,里山のつぶ,さんさんまる,つや姫,雪若丸,
つきあかり,あきさかり,みずほの輝き,まっしぐら,はえぬき,ヒノヒカリ,ななつぼし,
にじのきらめき,やまだわら

●令和3年産 その他
彩のきずな,あきさかり,きぬむすめ,天のつぶ,ゆめおばこ,新之助,ミルキークイーン,
おぼろづき,あさひの夢,ほしじるし,みずかがみ,萌えみのり,ササニシキ,さんさんまる,
雪若丸,つきあかり,みずほの輝き,まっしぐら,はえぬき,ヒノヒカリ,ななつぼし,
にじのきらめき,やまだわら

品種・銘柄 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

コシヒカリ 31.4% 32 33.0% 29

あきたこまち 11.8% 12 11.4% 10

ひとめぼれ 3.9% 4 6.8% 6

ゆめぴりか 3.9% 4 2.3% 2

ちほみのり 3.9% 4 2.3% 2

こしいぶき 2.9% 3 1.1% 1

めんこいな 2.9% 3 2.3% 2

しきゆたか 2.9% 3 3.4% 3

ゆきごぜん 3.9% 4 1.1% 1

その他 32.4% 33 36.4% 32

合計 102 88

生産品種・銘柄（全て）

令和４年産と令和３年産の比較



提案品種・銘柄

選択肢 回答率 回答数

コシヒカリ 29.1% 16

あきたこまち 12.7% 7

ミルキークイーン 3.6% 2

ひとめぼれ 3.6% 2

ヒノヒカリ 3.6% 2

ななつぼし 3.6% 2

つや姫 3.6% 2

しきゆたか 3.6% 2

その他 36.4% 20

合計 55

●その他
彩のきずな,あきさかり,有機（自然農法）はたはったん,みずほの輝き,まっしぐら,
天のつぶ,ふさこがね,新之助,みずかがみ,里山のつぶ,ササニシキ,風さやか,
はえぬき,滋賀羽二重糯,ゆめぴりか,雪若丸,めんこいな,つきあかり,
にじのきらめき,やまだわら

令和４年産のうち、提案可能な品種・銘柄



栽培面積 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

1ha未満 4.9% 5 9.1% 8

1～5ha 25.5% 26 19.3% 17

5～10ha 23.5% 24 26.1% 23

10～20ha 11.8% 12 11.4% 10

20～50ha 16.7% 17 17.0% 15

50～100ha 2.9% 3 4.5% 4

100ha以上 14.7% 15 12.5% 11

合計 102 88

栽培面積



生産数量 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0（生産なし） 6.9% 7 4.5% 4

1t未満 2.9% 3 6.8% 6

1～5t 12.7% 13 9.1% 8

5～10t 9.8% 10 8.0% 7

10～20t 13.7% 14 14.8% 13

20～50t 15.7% 16 20.5% 18

50～100t 10.8% 11 6.8% 6

100～200t 7.8% 8 9.1% 8

200～500t 8.8% 9 9.1% 8

500～1000t 1.0% 1 1.1% 1

1000t以上 9.8% 10 10.2% 9

合計 102 88

生産数量



出荷数量 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0 14.7% 15 20.5% 18

1t未満 2.0% 2 3.4% 3

1～5t 16.7% 17 10.2% 9

5～10t 8.8% 9 6.8% 6

10～20t 5.9% 6 9.1% 8

20～50t 12.7% 13 13.6% 12

50～100t 5.9% 6 2.3% 2

100～200t 8.8% 9 10.2% 9

200～500t 6.9% 7 9.1% 8

500～1000t 4.9% 5 2.3% 2

1000t以上 12.7% 13 12.5% 11

合計 102 88

集荷数量



用途 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

主食用 87.3% 89 89.77% 79

加工用 1.0% 1 2.27% 2

米粉用 0.0% 0 0.00% 0

飼料用 3.9% 4 2.27% 2

輸出用 4.9% 5 3.41% 3

その他 2.9% 3 2.27% 2

合計 102 88

販売先の用途



業務用米取引条件
生産者と実需者の比較



価格 生産者 実需者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

8,000円以下 14.5% 0 19.0% 8

8,001円～9,000円 3.6% 7 4.8% 2

9,001～10,000円 32.7% 1 42.9% 18

10,001～11,000円 14.5% 3 19.0% 8

11,001～12,000円 5.5% 9 7.1% 3

12,001～13,000円 0.0% 9 0.0% 0

13,001～14,000円 0.0% 4 0.0% 0

14,001～15,000円 0.0% 3 0.0% 0

15,001～16,000円 3.6% 3 4.8% 2

16,001～17,000円 1.8% 3 2.4% 1

17,001～18,000円 0.0% 2 0.0% 0

18,001～19,000円 0.0% 4 0.0% 0

19,001～20,000円 0.0% 3 0.0% 0

20,001円以上 0.0% 4 0.0% 0

合計 55 42

希望販売価格と希望購入価格



品質面での特徴 生産者 実需者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

良食味 45.21% 33 33.5% 57

粒揃い 16.44% 12 21.2% 36

硬さ 9.59% 7 7.6% 13

経時劣化 8.22% 6 17.6% 30

白度 6.85% 5 7.1% 12

炊き増え 5.48% 4 10.0% 17

その他 8.22% 6 2.9% 5

合計 73 170

●その他
炊き上がりの香り、粘り、旨味等,特許製法によるブレンド可能,雪むろ貯蔵,単一品種、

生産者限定（品質均一）,高栄養価（データ有）,長野県環境農産物認証

●その他
農薬制限、化学肥料軽減,冷凍・解凍後の品質の拘り,高アミロース米,

酒造適正の高さ,粒張り

品質面での特徴と希望品質



ふるい目 生産者 実需者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

1.7mm以下 0.00% 0 4.0% 1

1.7mm 2.78% 1 16.0% 4

1.8mm 44.44% 16 16.0% 4

1.85mm 11.11% 4 0.0% 0

1.9mm 38.89% 14 48.0% 12

2.0mm以上 2.78% 1 4.0% 1

指定なし 0.00% 0 12.0% 3

合計 36 25

ふるい目の比較



希望取引形態 生産者 実需者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

契約栽培（単年） 28.57% 18 28.8% 19

契約栽培（複数年） 31.75% 20 27.3% 18

通年出荷 19.05% 12 33.3% 22

播種前契約 17.46% 11 10.6% 7

精米出荷 3.17% 2 0.0% 0

合計 63 66

希望取引形態の比較



等級 生産者 実需者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

１等 59.32% 35 55.9% 33

２等 25.42% 15 37.3% 22

３等 10.17% 6 5.1% 3

未検査 3.39% 2 0.0% 0

調整可能 1.69% 1 0.0% 0

指定なし 0.00% 0 1.7% 1

合計 59 59

等級の比較



品質・設備の有無

品質・設備 生産者

選択肢 あり なし

農産物検査 34 3

低温倉庫 28 9

玄米色彩選別機 31 6

GAP 8 29

品質・設備 実需者

選択肢 あり なし どちらでもよい

農産物検査 33 2 12

低温倉庫 34 1 11

玄米色彩選別機 32 2 11

GAP 7 9 25



②輸出用米

※注記
設問によっては、回答数が少ない項目もあり相対的な意
見となっていない項目もありますので、回答数の少ない
項目は一部の方の意見としてご覧になってください。

【詳細データ】



輸出用米事業者



所在地

選択肢 回答率 回答数

東京都 27.3% 15

北海道 9.1% 5

新潟県 7.3% 4

秋田県 5.5% 3

大阪府 5.5% 3

兵庫県 5.5% 3

山形県 3.6% 2

埼玉県 3.6% 2

山口県 3.6% 2

佐賀県 3.6% 2

その他 25.5% 14

合計 55

事業者の所在地

輸出用米事業者について



事業者の業種

業種

選択肢 回答率 回答数

商社・卸 54.5% 30

JA 10.9% 6

生産法人 3.6% 2

メーカー 25.5% 14

その他 5.5% 3

合計 55

●その他

米穀集荷,おむすび専門店,輸出 小売り



輸出国

選択肢 回答率 回答数

アメリカ 18.0% 22

香港 18.0% 22

シンガポール 13.9% 17

台湾 10.7% 13

中国 7.4% 9

オーストラリア 4.9% 6

タイ 3.3% 4

イギリス 2.5% 3

カナダ 1.6% 2

フランス 1.6% 2

ドイツ 1.6% 2

モンゴル 1.6% 2

ロシア 1.6% 2

その他 13.1% 16

合計 122

現在の輸出国

●その他
ヨーロッパ,北米,EU,アジア圏,各国,オセアニア,
スペイン,スロバキア,ネパール,ベトナム,クウエート,
マレーシア,韓国

※輸出国は記述式のため、ヨーロッパ等の抽象的な
回答も含まれています。

米の輸出について



輸出量

選択肢 回答率 回答数

1t未満 18.8% 24

1～5t 11.7% 15

5～10t 7.8% 10

10～20t 7.8% 10

20～50t 7.0% 9

50～100t 10.2% 13

100～200t 6.3% 8

200～500t 14.8% 19

500～1000t 7.0% 9

1000t以上 8.6% 11

合計 128

現在の輸出量



需要状況 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

前年より減少 6.5% 3 28.26% 13

前年並み 39.1% 18 28.26% 13

前年より増加 54.3% 25 43.48% 20

合計 46 46

令和4年産（予定）と令和4年産の需要状況



需要増加の割
合

令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数回答率回答数
10%以下 4.0% 1 15.0% 3
11%～20% 60.0% 15 50.0% 10
21%～30% 16.0% 4 10.0% 2
31%～40% 0.0% 0 5.0% 1
41%～50% 8.0% 2 5.0% 1
51%～60% 4.0% 1 5.0% 1

61%～70% 0.0% 0 5.0% 1
71%～80% 4.0% 1 0.0% 0
81%～90% 0.0% 0 0.0% 0
91%～100% 4.0% 1 5.0% 1

合計 25 20

需要減少の割
合

令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率回答数

10%以下 33.3% 1 30.8% 4

11%～20% 33.3% 1 15.4% 2

21%～30% 0.0% 0 23.1% 3

31%～40% 33.3% 1 7.7% 1

41%～50% 0.0% 0 7.7% 1

51%～60% 0.0% 0 0.0% 0

61%～70% 0.0% 0 0.0% 0

71%～80% 0.0% 0 7.7% 1

81%～90% 0.0% 0 7.7% 1

91%～100% 0.0% 0 0.0% 0

合計 3 13

需要増加の割合

需要減少の割合



優先順位 1位 2位 3位

選択肢 回答数 回答数 回答数

価格 13 7 13

産地 11 4 7

銘柄 2 14 7

安定供給 2 6 9

自社商品への適正 9 6 1

輸出用米に求める条件の優先順位

輸出事業者が求める輸出事業米について



希望産地

選択肢 回答率 回答数

新潟県 35.0% 7

北海道 20.0% 4

山形県 10.0% 2

その他 35.0% 7

合計 20

●その他
秋田県,福島県,茨城県,埼玉県,福井県,三重県,山口県

購入希望産地



希望品種・銘柄

選択肢 回答率 回答数

コシヒカリ 37.5% 6

ななつぼし 12.5% 2

あきたこまち 6.3% 1

キヌヒカリ 6.3% 1

つや姫 6.3% 1

ゆめぴりか 6.3% 1

こしいぶき 6.3% 1

しきゆたか 6.3% 1

はえぬき 6.3% 1

福、笑い 6.3% 1

合計 16

希望品種・銘柄



希望購入価格

希望購買価格

選択肢 回答率 回答数

5,000円以下 36.4% 4

5,001円～6,000円 9.1% 1

6,001～7,000円 0.0% 0

7,001～8,000円 18.2% 2

8,001～9,000円 9.1% 1

9,001～10,000円 9.1% 1

10,001～11,000円 9.1% 1

11,001～12,000円 9.1% 1

12,001～13,000円 0.0% 0

13,001～14,000円 0.0% 0

14,001～15,000円 0.0% 0

15,001～16,000円 0.0% 0

16,001～17,000円 0.0% 0

17,001～18,000円 0.0% 0

18,001～19,000円 0.0% 0

19,001～20,000円 0.0% 0

20,001円以上 0.0% 0

合計 11



輸出用米生産者



生産者の所在地

所在地

選択肢 回答率 回答数

新潟県 14.8% 9

山形県 13.1% 8

青森県 11.5% 7

秋田県 9.8% 6

宮城県 8.2% 5

滋賀県 8.2% 5

岩手県 6.6% 4

茨城県 4.9% 3

北海道 3.3% 2

埼玉県 3.3% 2

福井県 3.3% 2

その他 13.1% 8

合計 61

●その他

福島県,東京都,富山県,長野県,愛知県,鳥取県,山口県,福岡県

輸出用米生産者について



品種・銘柄 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

コシヒカリ 20.6% 13 21.2% 11

ひとめぼれ 9.5% 6 11.5% 6

あきたこまち 9.5% 6 9.6% 5

まっしぐら 7.9% 5 7.7% 4

はえぬき 6.3% 4 7.7% 4

コシヒカリBＬ 4.8% 3 5.8% 3

ササニシキ 4.8% 3 0.0% 0

つや姫 3.2% 2 3.8% 2

新之助 3.2% 2 0.0% 0

その他 30.2% 19 32.7% 17

合計 63 52

●4年産 その他
彩のかがやき,つや姫,越穂,とくだわら,日本晴,こしいぶき,イクヒカリ,ムツニシキ,
きぬむすめ,ハナエチゼン,風さやか,ヒノヒカリ,ななつぼし,めんこいな,つきあかり,
にじのきらめき,とよめき,あきだわら,みつひかり

●3年産 その他
ヒノヒカリ,ななつぼし,雪若丸,彩のかかやき,めんこいな,にじのきらめき,とよめき,
あきだわら,みつひかり,越穂,夢つくし,みやこがねもち,こしいぶき,日本橋,ササニシキ,
新之助,きぬむすめ

生産（集荷）する品種・銘柄

令和４年産と令和３年産の比較



用途 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

主食用 50.8% 32 61.54% 32

加工用 1.6% 1 1.92% 1

米粉用 4.8% 3 1.92% 1

飼料用 3.2% 2 1.92% 1

輸出用 34.9% 22 26.92% 14

その他 4.8% 3 5.8% 3

合計 63 52

販売先の用途



栽培面積 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

1ha未満 4.8% 3 5.8% 3

1～5ha 27.0% 17 19.2% 10

5～10ha 17.5% 11 15.4% 8

10～20ha 14.3% 9 15.4% 8

20～50ha 9.5% 6 11.5% 6

50～100ha 4.8% 3 5.8% 3

100ha以上 22.2% 14 26.9% 14

合計 63 52

水稲の栽培面積



生産数量・総生産数量 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0（生産なし） 12.7% 8 15.4% 8

1t未満 0.0% 0 0.0% 0

1～5t 6.3% 4 3.8% 2

5～10t 4.8% 3 3.8% 2

10～20t 17.5% 11 13.5% 7

20～50t 9.5% 6 9.6% 5

50～100t 9.5% 6 13.5% 7

100～200t 14.3% 9 11.5% 6

200～500t 6.3% 4 5.8% 3

500～1000t 0.0% 0 0.0% 0

1000t以上 19.0% 12 23.1% 12

合計 63 52

水稲の総生産量



生産数量・輸出向け 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0（生産なし） 48.4% 30 50.0% 26

1t未満 9.7% 6 11.5% 6

1～5t 14.5% 9 9.6% 5

5～10t 3.2% 2 5.8% 3

10～20t 4.8% 3 0.0% 0

20～50t 6.5% 4 7.7% 4

50～100t 3.2% 2 1.9% 1

100～200t 3.2% 2 3.8% 2

200～500t 1.6% 1 1.9% 1

500～1000t 1.6% 1 1.9% 1

1000t以上 3.2% 2 5.8% 3

合計 62 52

水稲の生産量のうち輸出向け数量



集荷数量・総集荷数 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0 38.1% 24 40.4% 21

1t未満 3.2% 2 3.8% 2

1～5t 9.5% 6 7.7% 4

5～10t 1.6% 1 1.9% 1

10～20t 11.1% 7 3.8% 2

20～50t 6.3% 4 7.7% 4

50～100t 6.3% 4 5.8% 3

100～200t 4.8% 3 7.7% 4

200～500t 4.8% 3 3.8% 2

500～1000t 0.0% 0 0.0% 0

1000t以上 14.3% 9 17.3% 9

合計 63 52

米の総集荷数量



集荷数量・輸出向け 令和4年産 令和3年産

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

0 60.3% 38 61.5% 32

1t未満 7.9% 5 7.7% 4

1～5t 11.1% 7 9.6% 5

5～10t 0.0% 0 0.0% 0

10～20t 0.0% 0 0.0% 0

20～50t 6.3% 4 5.8% 3

50～100t 1.6% 1 3.8% 2

100～200t 1.6% 1 1.9% 1

200～500t 0.0% 0 0.0% 0

500～1000t 1.6% 1 1.9% 1

1000t以上 9.5% 6 7.7% 4

合計 63 52

米の総集荷量のち輸出向け数量



希望販売価格と最低販売価格

価格 希望価格 最低価格

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

5,000円以下 3.6% 1 3.6% 1

5,001円～6,000円 0.0% 0 0.0% 0

6,001円～7,000円 3.6% 1 3.6% 1

7,001円～8,000円 3.6% 1 7.1% 2

8,001円～9,000円 10.7% 3 14.3% 4

9,001円～10,000円 7.1% 2 17.9% 5

10,001円～11,000円 17.9% 5 10.7% 3

11,001円～12,000円 3.6% 1 0.0% 0

12,001円～13,000円 10.7% 3 14.3% 4

13,001円～14,000円 3.6% 1 0.0% 0

14,001円～15,000円 0.0% 0 7.1% 2

15,001円～16,000円 7.1% 2 10.7% 3

16,001円～17,000円 3.6% 1 0.0% 0

17,001円～18,000円 3.6% 1 3.6% 1

18,001円～19,000円 0.0% 0 3.6% 1

19,001円～20,000円 3.6% 1 0.0% 0

20,001円以上 17.9% 5 3.6% 1

合計 28 28



輸出米取引条件等
生産者と輸出事業者の比較



品質面での特徴と希望品質

品質 生産者 輸出事業者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

良食味 40.0% 24 46.4% 13

炊き増え 6.7% 4 3.6% 1

経時劣化 6.7% 4 10.7% 3

粒揃い 20.0% 12 25.0% 7

硬さ 6.7% 4 0.0% 0

白度 13.3% 8 3.6% 1

その他 6.7% 4 10.7% 3

合計 60 28

●その他
減農薬栽培,炊き上がりの香り、粘りが少なく寿司米としての扱いやすさ、旨味等,粘り,

高栄養価（データ有）

●その他

寿司や弁当に合うコメ,日本米らしい適度な粘り,安全性



販売可能数量（生産者）と希望購入数量（輸出事業者）の比較

数量 生産者 輸出事業者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

1ｔ未満 21.4% 6 7.1% 2

1～5ｔ 14.3% 4 0.0% 0

5～10ｔ 17.9% 5 3.6% 1

10～20ｔ 7.1% 2 0.0% 0

20～50ｔ 21.4% 6 3.6% 1

50～100ｔ 7.1% 2 7.1% 2

100ｔ～200ｔ 3.6% 1 0.0% 0

200ｔ～500ｔ 0.0% 0 3.6% 1

500～1,000ｔ 3.6% 1 0.0% 0

1,001ｔ以上 3.6% 1 0.0% 0

合計 28 7



ふるい目の比較

ふるい目 生産者 輸出事業者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

1.7mm以下 3.6% 1 0.0% 0

1.7mm 3.6% 1 0.0% 0

1.8mm 28.6% 8 14.3% 1

1.85mm 14.3% 4 57.1% 4

1.9mm 50.0% 14 28.6% 2

2.0mm以上 0.0% 0 0.0% 0

合計 28 7



希望取引形態の比較

希望取引形態 生産者 輸出事業者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

契約栽培（単年） 25.4% 15 23.3% 7

契約栽培（複数年） 33.9% 20 33.3% 10

播種前契約 23.7% 14 13.3% 4

通年出荷 16.9% 10 30.0% 9

合計 59 30



等級の比較

等級 生産者 輸出事業者

選択肢 回答率 回答数 回答率 回答数

１等 54.3% 25 56.3% 18

２等 30.4% 14 34.4% 11

３等 8.7% 4 9.4% 3

年次次第 6.5% 3 0.0% 0

合計 46 32



品質・設備の有無

品質・設備 生産者

選択肢 あり なし

農産物検査 23 5

低温倉庫 22 6

玄米色彩選別機 24 4

GAP 11 17

品質・設備 輸出事業者

選択肢 あり なし
どちらでもよ
い

農産物検査 19 0 3

低温倉庫 13 0 9

玄米色彩選別機 13 2 4

GAP 2 1 15



その他取引条件等



荷姿の希望



販促物（のぼり、映像等）の提供

輸出事業者

生産者



行政との連携の有無

輸出事業者

生産者



過去にカドミウムの検査をしたことがあるか

過去に無機ヒ素の検査をしたことがあるか

生産者

生産者



荷姿の希望

生産者


